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Inftlţimea Sa Domnitorul, în au­
dienţa ce a acordat erî Preziden­
tului Comitetului electoral al con­
servatorilor şi al oentrulul, a de­
clarat, c i este voinţa Sa nestră­
mutata ca alegerile sa fie lasate 
libere, şi a asigurat, cft Guvernul 
va respecta aceasta înalta voinţa.

A.vis alegatorilor Senatoriali!

BULETIN TELEGRAFIC
Serviciul privat al .TIMPULUI.*

(Agenţi» Havi»).
Viena, 18 Aprilie.

32 telegrafiez!! din Petersbnrg en data 
de azi ziarului .Politische Correspondenz:« 

Campania diplomaţiei s’a term inat. 
Ţarnl va pleca probabil in 19 Aprilie ia 
armată.

BBClJRESCIi! APRILIE
Pe ce se Întemeiază guvernul pen­

tru a esplica (câcl de justificare nu 
poate fi vorba) f&ţişa câlcare de lege. 
ce a comis’o prin nona şi pripita 
convocare a alegatorilor Senatului 
pentru zilele de 9, 11 şi (3 Aprilie!

Iacă Intru aceasta raportul con­
siliului de miniştrii câtră Domnitor, 
aşa cum figurează In .Monitorul 
Oficial* de ieri:

Prea M lfa te  Doamne,

Prin domsMscol decret din 24 Martie: 
din armă »ub No. 093, colegiurile electo­
rale pentru an nod Senat aii fost convo­
cate in zilele de la 21 până la 26 Aprilie 
cnrent.

Termenul acesta a fost adoptat in ve­
derea asigurărilor de pace ce lumea era 
in drept a te crede întemeiate, In urma 
incheiliral protocolului de la Londra.

Din tuaoroeire, aceste asicurfiri merg 
spre zădărnicire: soirile ce guvernul InSI- 
ţimoi voastre primeşte, în aeerd «n în-i 
grijirile cabinetelor şi opinianeLearopen«,! 
ne araţi resbelul ca iminent, şi im resbel| 
care ameninţi neutralitatea noastră pen­
tru a căreia menţinere România, in timp 
de aproape na an, a  făcut atâtea sacri­
ficii.

Sitnaţlnnea politici devenind ast-fel din) 
zl în zi mal îngrijitoare, ea poate trece 
prin fose neprevăzute şi neealcntate.

In faţa acestor împrejurări critice, gu­
vernul nn poate ţi nn se cnvine si alegă 
şi si o t i  rasei de la aiue linia de urmare 
ce va fl a se adopta. Este dar bine, este 
constituţional, este imperios cerut de forţa 
lucrurilor ca în momentele supreme ac­
tuale, puterea eseentivi să lucreze, ¡n dea- 
proape şi continui consfîtoire, intr’o 
înţelegere cn glasul naţiune!, represintat 
prin legiuitele sale corpuri legislative,

Art. 123 din Constituţione no trebue 
si r&oAie o literă moarta şi îuci mal pn- 
ţin noi, consiliaril tronului, am putea lua 
asnpră-na ¿’a a4opta singuri definitive 
resolaţinui \a vederea unnl viitor bil de 
indemnitate; căci aici nn ee atinge numai 
de neoesitiţl admiuistratrative, de caşuri 
urgente de un ordin secnndar! Se atinge 
de interese mart naţionale nude îosă'şi 
ţara are dreptul şi datoria de a'şf zice o* 
ţă ri torul ziă cuviut!

Şi aşa fiind faţă cu castiuul atât de im­
portante, foţi en nn articol pozitiv al 
ConatituJţinnri, guvernul nu »’ar putea o» 
pri prin o uliapoaiţiane de timpii .proces j 
dură clşcfofaLă, spre a amina oonvocarea 
corpurilor Jegiiufoife poMe pentru »ziua, 
de a doa-zi,» poate, pentru o epocă »prep, 
târzie,« Când forţa maioră «e »» fi supt- 
stitait decisiunilor uaţiuuel.

Reepeetuoe dar venim a supune la apro­
barea Înălţime! Voastre alStoratol decret,

prin care se convoacă coleginrile electo­
rale pentru Senat in termenul cel mal 
senrt posibil.

8nntem, cn cel mal profund respect, 
Prea înălţate Doamne,

AI Măriei Voastre,
Prea plecaţi şi prea snpnşl servitori. 

Preşedintele eonsilinlul miniştrilor, mi­
nistru de interne şi ad-interim la finance, 
I. 0. Brătiann.

Ministrul afacerilor străine, Miliail Ko- 
gălnicesnn.

Ministrul agricnltnrel, comercialal şi 
Inorărilor publice, L Docan.

Ministrul justiţiei, I. Câmpineanu. 
Ministrul de resbel, general Al. Cernat.

No. 283.
Bncnrescl, 3 Aprilie, 1877.

Dapfi cum vedem, esplicarea gu­
vernului e aceasta: Râsboiul iminent 
Intre Rusia şi Turcia pune ţara In 
cea mal gravă posiţiune şi reclamă 
o urgentă hotărăre pentru caşul 
prevăzut In articolul 123 din Con­
stituţiune, care sună :

Art. 123. Nici o trupă străină nn va 
putea fi admisă în serviciul Statuia!, nici 
ocupa teritorial României, nici trece pe 
el, de cât în puterea nne! anume legi.

Aşa fiind, guvernul nu s'a putut 
.opri prin o disposiţiune de simplă 
.procedură electorală şi a convocat 
.colegiurile electorale In termenul 
cel mal scurt posibil.*

Să esaminăm acum chestia din 
punctul de vedere al dreptului' nos­
tru public.

Articolul 46 din legea electorală 
rosteşte:

Art. 40. Colegiele electorali secouvoacă 
prin decret Domnesc.

Ministrul de interne Comunică această 
primarilor oraşelor de reşedinţă, cari, prin 
Înţelegere cn primari! din cele-alte comune 
ale districtului, convoacă pe alegători cel 
pnţin cn 21 zile înainte de termenul fixat 
pentru alegeri.

Alegerile se fiao succesiv pe colegi*.
CM puţin 21 de zile trebue dar 

să treacă de la convocarea Prima­
rilor până la prima zi a alegerilor.

Şi pentru ce oare legiuitorii din 
Constituantă ad cerut aoeasta ? Pen­
tru ca să dea timpul necesar alegăto­
rilor de-a se sfătui, de-a se Înţelege 
asupra principiilor şi asapra persdne- 
lor, de a ceti organele de publicitate, 
'dease esplica in Întruniri libere. Li­
bertatea presei şi libertatea Întruni­
rilor, pentru a profita Statului In cel 
mal important actalvieţef publice, In 
chiar fixarea representăril naţionale, 
reclamaţi neapărat un timp oare care 
spre a fi puse In practică şi a lu­
mina opinia oetăţenilor. Acest timp 
de preparare esenţială este hotărlt 
de lege la minimum de 21 zile, şi a 
suprima acest timp legal este iden­
tic cu a suprima libertatea presei 
sad libertatea Întrunirilor In faţa 
onor alegeri.

bă vedem acum şi faptele. 
Senatul s’a disolvat la 28 Martie» 

decretul cel vechili de convocare a 
fost datat de la 24 Martie, el fixa 
alegerile pentru 21 Aprilie şi zilele 
următoare, lăsa dar 7 zile pentru a 
ajunge p® la toate primăriile din 
ţară şi a fi publicat şi de acest* 
eonform cerinţei legale1; căci de Ir 
convocarea făcută de PrimarX, şi np 
de la convocarea prin decret dom­
nesc, trebue să treacă cel puţin 2|l 
zile până ia  alegeri.

Dar să presupunem chiar, că însuţi 
vechiul decret de convocare de kt 
24 Martie ar fi fost deja actul de

convocare din partea Primarilor, to- 
tuşi prima zi, In care o alegere ar 
fi fost după lege posibilă, era cel 
puţin cu 21 de zile după acel 24 
Martie, adecă de la 14 Aprilie Înainte.

Guvernul dar revocăndu’şl acel de­
cret de la 24 Martie şi fixănd prin- 
tr’un alt decret alegerile deja la 9 
Aprilie, a violat netăgăduit art. 46 
din legea electorală.

Dar a violat mal mult. A violat, 
precum am susţinut In numărul nos­
tru de ieri, Însăşi Conatituţiunea In 
spiritul el fundamental.

Cănd, din cansă de Împrejurări 
grave şi de forţă majoră, uu mrni- 
sterii! se crede silit a viola o lege, 
d. e. a face o cheltuială in contra 
legii comptabilităţit, el reparează 
acest act nelegal prin cererea unul 
bil de indemnitate şi dacă corpurile 
legiuitoare 11 acordă, atunci actul a 
devenit legitim safi cel puţin legi­
timat.

Dar In caşul de faţă această re­
parare constituţională este cu nepu­
tinţă. Căci violarea legi! este In chiar 
unul din actele alegerii noului Se­
nat, ea viţiază acest corp In chiar 
originea lui legală. Cine să poată 
acorda un bil de indemnitate pen­
tru o asemenea călcare de lege f în­
suşi noul Senat, care tocmai el este 
atacat In fandamentul săft legal prin 
acea călcare f

De sigur n u !
Un alt Senat, care ar veni după 

acesta şi care fiind el regulat ales 
şi constituit, s’ar indura asupra pre­
decesorului său şi ’l-ar legitim a!

Dar acesta e un nonsens constitu­
ţional de a se da bilurl de indem­
nitate— nu guvernelor,, oi Corpuri­
lor legiuitoare.

Şi cum ar remănea atunci cn toate 
legile votate de un Senat nelegal f 
Ar trebui să vie un Senat legal să 
le legitimeze saâ să le anuleze t

Cercul viţios este vederat, este 
vederatâ neputinţa juridică de a 
justifica vre-o-datâ boul act al gu­
vernului radical, este vederată ase­
menea iguoianţa culpabilă a unor 
miniştri, care nu ab înţeles că sub 
acea .disposiţiune de simplă proce­
dură electorală* de care vorbesc, se 
ascunde legalitatea unul corp legis­
lativ.

Constituţiunea este suspendată In
0 parte fondamentală a  ei, In tnsă-şl 
existenţa legitimă a represintărll na­
ţionale.

Ori care va fi resuttatul nouetor 
alegeri, Senatul viitor nu este şi nu 
poate fi representarea legală a Ţerif.

El nu poate avea decăt o Însem­
nare (şi de aceea sfătuim pe to^ 
amicii noştril politici de a lua par­
te la alegeri): înseninarea de a fi 
un nofi strigăt al ţâri! în contra 
regimalul incapabil şi revoluţionar, 
care a adus existenţa legală a sta­
tului nostru In grava posiţie In ca­
re se află.

Datoria tuturor conservatorilor , 
tuturor oamenilor cu avere, tutu­
ror oamenilor cu minte, tuturor oa­
menilor cu inimă este de a alerga 
la urna electorală pentru a scăpa 
Ţara şi pe Domnitor din măneie u- 
nor Miniştri, care după ce prin o

1 nepilduită uşurinţă ad disolvat Se­
natul şi ad închis glasul Ţftril lu

mijlocul crisel orientale, veniră acum 
a falsifica Însăşi naşterea represin- 
tărif naţionale şi indrăsniră a în­
demna pe Domnitor să pună iscă­
litura sa pe un act de nereparabilă 
violare a legii şi să silească ast-fel 
pe adevăraţii dinastici şi constitu­
ţionali de a cita articolul 93 şi ar­
ticolul 92 din Constituţiune, care 
rosteşte:

.Domnitorul nu poate nici o da­
tă modifica sad suspenda o lege şi 
nu poate scuti pe nimeni de la e- 
secutarea el. *

Insă .Persoana Domnitorului este 
neviolabilă. Miniştrif lui sunt res- 
punzătorl!*

In urma Înaltei asigurări care am 
publicat mal sus, ne permitem că- 
te-va întrebări.

De ce s’a violat legea electorală 
şi Constituţia, publicăndu-se alege­
rile intr’un termen aşa de scurt 
lacăt cetăţenii* n’ab vreme, nu nu­
mai să se consulte, dar nici poate 
să cunoască termenul! De ce s’a 
numit la Vâlcea prefect d. Simules- 
cu, destituit sub acest guvern chiar 
pentru ingerinţe In alegeri? De ce; 
d. Brătianu s’a dus la vie şi a con-; 
vocat acolo prefecţii de Argeş, 
Teleorman , Vălcea , şi Oltul , pen­
tru a le da inBtrucţiile sale In; 
campania electorală ? De ce consi­
liul de miniştri! deliberează şi ia ho- 
tftrlrl d’a se combate candidatura; 
cutărul sad cutărul cetăţean f

Să sperăm Insă că, dacă guvernul,. 
In urma Înaltei voinţe a M. Sale 
Domnitorului, uu se va mărgini In 
legalitate, corpul electoral ii va con­
strânge la aceasta.

_ A . Î » Q I  ID -A . !

Cerem ertare cititorilor noştri deprinşi 
cn vorbe de bană-cuviinţă!

Acela, care ar voi să zugrăvească pe dra­
cul, ar trebui să işî aleagă colori negre ; 
acela, care ar voi să ne înveţe de cuc, ar 
trebui să’l cânte pe limbă: noi roibitn de 
radicali şi — să ne fie ertare !

In sfârşit şi societatea omenească este o 
parte din lumea stăpânită de legi nestră­
mutate; şi într’êasi tot, ce nn se poate 
împreuna, se respinge. Aceasta dă capete­
lor seci dreptul de a se consuma în luptă ; 
zadarnică contra capetelor senine.

Capetele laminate âă aşezat viaţa euro­
peană pe temelii liberale şt egalitare, re- 
ser vând numai privilégiai, pe care vred­
nicia il da fîe-căruia în deosebi; capetele 
seci recunosc principial libertăţii şi al e- 
galităţit; nu vor insă şi nici nu pot voi 
să recunoască şi privilegia! vredniciei, ci 
caută să meargă mal departe. Aceasta e 
deosebirea între No! şi Voi: noi voim si 
conservăm, ce este ; vo! aţi voi să faceţi 
cam na poate fi. Lupta voastră e dreaptă 
— o recunoaştem, căci câtă-vreme vred­
nicia personală va hotărî partea de îsrin- 
rire, pe care tot omnl va trebui s’o aibă 
în viaţa publică, voi veţi fi destinaţi a ră- 
suci pălătnarele de corăbii, iară noi vom fi 
povăţnltori! societăţii.

Apoi da ! Lupta vă este dreaptă, dar na 
mal pnţin zădărnici, de oâre-ce asupra 
noastră nn veţi lua birninţă. Chiar dacă 
ne-aţl tăia capetele, nn pe noi ne veţi fi 
biruit: veţi fi biruit societatea !

Şl pentru ca societatea să nn ve oază 
pradă, suntem datori a ne călca pe inimi, 
a ne lepăda de lucrarea noastră paeiniaă 
şi a intra în luptă contra voastră. Aţi voi 
să faceţi ca lame» să fie deopotrivă cn voi: 
noi voim ca ea să remâie precum a lăsa­

Un numèr In Districts 15 bani.

t-o Dumnezeii şi când vedem că încercaţi 
a o demoraliza suntem datori a ne cobori 
la nivelai vostru şi a vă combate in faini 
vostru, cn armele voastre şi cn lipaa-vă de 
buuă-cuviinţă.

Această ne jnstifică întrn a reproduce din 
*RomănuP' de la 29, 30 şi 31 Martie, nu­
mărul de Paşti al RomAnuluT, următoarele : 

»D’ALE CONSERVATORILOR.«
«Un popă. s’a condamnat zilele acestea 

in «Indre et Loire. (Francia) la 15 anlde 
muncă silnică pentru atentat la pndoare, 
comis asnpra onor mie! bădţl şi fetiţe pe 
cari îl chema în sacristia şi fn camera aa 
sub prétest de a’I prepara pentra prima 
comuniune.

Abatele Léon Choisnard a corupt mal 
mnlţl băieţi şi fetiţe din paroehia sa.

Dac’am descrie neruşinata sa pnrtare, 
ori-cari ar fi termenii cn eari ne em servi, 
s'ar zice că facem nn atentat la pudoarea 
publică.

Ne vom abţine deci de e da detalinria- 
supra acestei afaceri monstruoase.

Ni se spnne Insă c’acest preot In vir- 
stă de peste 50 ani, «s’a dat la o desfrfi- 
nare ce întrece tot ce imaginaţinnea cea 
mal coruptă a pntnt închipui saii visa vr’o 
dată in antichitate şi în timpii modernL.

Părintele Choisnard nn neagă nimic din 
ceea ce i se impnti, zice chiar că .ast-fel 
a »procedat* cn toate fetele ce a prepa­
rat pentra comuniune.* 

e

«Foametea, ce domnesce în Germania în­
trece tot ce’şl poate cine-va închipni mal 
oribile. Intre alte fapte se narează urmă­
torul: donl ţărani se presintară la nn pro­
prietar din Nawavess, îl cernră voiă d’a 
lna nn câne ce mărise de donă zile. Pro­
prietarul consimţi, dar le zise; ce vreţi să 
faceţi cn el? Vrem să’I mâncăm, răspun­
seră, ne este foame. II mftncarâ.

*

«Ia Reichstag, s’e propos a se miri lé fa 
ambasadorelni Germaniei la Londra cn 
37,000 franci căel cel 150,000 ce are deja 
nn sont de ajnns spre a da prânzuri di­
plomaţilor englesL

*

*2,000 morţi, de tifos famelică In Si- 
lesia (după documente ofioiale).

*

«Un episcop, fa împuşcat da enrănd în 
California. Prea sănţia sea Lee formase o 
bandă de tâlhari pe care o comanda 
in persoană, in detrimentul serviciul ol di­
vin— în tocmai ca colegi! săi din bandele 
Ini Don Carlos.—Intre alte episcopal Lee 
năvăli, acum nn an, cn ceata sa asnpra 
anul numeros couvoiü de emigranţi, ce 
veniaQ in California, şi in câte-va minate 
graţiă activităţii sale, 120 de bărbaţi, fe­
mei şi copil fură trămişî în împărăţia ce­
rului d’acejtl fanatici.

Fostol episcop, condamnat de Curtea su­
premă, a fost eseentat în local chiar unde 
comisese oribila crimă ce am menţionat.

*

. 0  familiă* de lucrător în Berlin mă­
rind aproape de foame gă*i nn medic care 
vrn să lo vie in ţjntor. Medical intră în- 
tr’nu fel de becii! infect, onde zăcea o 
familiă întreagă, in sdrenţe. Toţi erafi bol­
navi şi tatăl in agonia morţii. Aceşti oa­
meni spun medicala! că de dona luni nn 
se nutresc de cât cn ceea ce adună in gu­
noiul căsărmilor, şi că sunt siliţi a mânca 
aceste substanţe pntfede fără a le ferbe, 
neavênd cn ce face foc.*

Toate aceste sont dale Ca iu or vaier i lor
Câtă perfidie si câtă laşitate! Aetă-zl, 

când simt, ca ţara începe a ee lamina, că 
ea incepe să judece, că romănii ţipă după 
vrednioie, nn mal nă entezarea de a com­
bate de-a dreptul biserioa şi ordinea so­
cială, ci le apucă de din dărit şi aruncă 
picături demoralizatoare în societate. AS 
combătut biserioa română in preoţii el, eând 
ad văznt apoi, oi lumea să revoltă, el se 
retrag ea şarpele înspăimântat de lamina 
flacărelor şi incep a combate biserica .în­
deobşte* şi a-şl pregăti terenul pentra o 
combatere mal directă. A3 combătut pe



T I M P U L

conservator! în nomele popornlnî; când a- 
poî v?d, că poporul începe sa simţi, că 
interesele, lot sunt identice cu ale conser­
vatorilor,. încep a combate îndeobşte averea 
A ti combătut ordinea sooială în numele li- 
bertăţiîj când apoi văd că societatea în­
cepe a se convinge, că liberia tea este iden­
tică cu ordinea socială, încep a combate 
îndeobşte asprimea disciplinară.'

Dar n o ! aşa nn ne mai prindeţi. Scoa- 
teţi-ve frunţele la lumină şi apoi comba- 
teţi-ne de-a dreptul.

Apoi d a ! Intr’un înţeles suntem aristo- 
cffcţîef Suntem aristocraţia morală, aris­
tocraţia averii, aristocraţia trecutului şi 
aristocraţia inteligenţei, suntem biserică, 
aVerş, cultură şi vrednicia în alianţă spre 
a ne lupta contra voastră şi pentru socie­
tate.— Aşa ne ştiţi şi aşa ne combateţi!

‘Luminaţi-vă şi veţi fi, deopotrivă cu 
noi; iară dacă nu sunteţi vrednici de lu­
mină, Duq1.ne7.eO să vă erte!

e de prisos: plătim pentru căile ferate în 
tot anul câte 19,465,896 leinoî, bani buni, 
pentru care trebuieşte să muncim.

Terminând ou cestiunea căilor ferate au­
torul treoe la darea de seamă asupra miş­
cării noastre financiare şi ne arată că 
‘ Dacia,» ‘ România,, ‘ Societatea finan­
ciară, şi ‘ Banca de Brăila,, operând cu 
un capital de 16 milioane aO perdut la un 
loc nu mai puţin de cât 21,760,000.

Nu mai puţin discuragiătoare sunt da­
tele, pe care autorul ni le presentă rela­
tiv la agrioultură şi comerciO.

i ţiitor de asemenea nu era de dorit iţială. Prin urmare întreabă pe mi
! ___. .. n ________L i__ l.:_1___-  1 } ,  .aceasta ar fi ceru t o schimbare Con 

stituţil, care ar fi condus cel mult 
la o organisaţiune ad-hoo. Deci mă- 
sura luată este cea mai bunii ; din 
punt de vedere juridic, ea este nea- 
tacabilâ, dacă contrasemnarea, de­
plina responsabilitate şi posiţiunea 
cancelarului In faţa Reichstagului 
re mân neschimbate, despre care ora­
torul aştăptâ informaţiunl de la masa 
consiliului uniunii.

Dar crisa aceasta probează totala

STAÍIEA ECONOMICA SI FINANCIARA

R O M Â N I E I

. Kbat ticonomuftoe et tinaroier de Ia Rouinwue,
U nprútf Ies Document* officiela. Pftr le Lieutenont 
Colopel Alecsamlri. —

In strîmptorarea noastră de astăzi ora lu­
cru natural, .ca toţi bărbaţii de mai multă 
ori mai puţină competenţă să caute aşi da 
seamă despre situaţia noastră economică 
şi fiu anei ară. Nn mai puţin natural era, 
ea preocupat de luptele politicei zilnice, 
nn partid să arunce asupra celnî-l'alt vina, 
de a fi fost causa răului. La pagubă oa­
meni! sa ceartă. In mijlocul acestei certe 
<L -Colonel Aleesandri vine ca om p&cinic 
şi in loc de a învinovăţi pe unii ori pe 
alţii, ne vorbeşte in numeri adunaţi cn 
•Urnită osteneală şi aşezaţi în tabele, care 
fac ort ce idiscUţiune de priBos.

‘ In materie de căi ferate am debutat 
ou două reţele,--zice d-sa,—care la un loc 
fac o întindere de 1143 chilometri; cn 
câte 270,000 franci chilometrul şi purtând 
nn interes de 7 şi jnm. la sntă, adică o a- 
nuitate de 22,491,000 franci şi aceasta la 
anul 1868, în momentul, când veniturile I tanţele arendaşilor: 
noastre nu se nrcaă peste soma aproxima­
tivă .de 70 milioane.

Spre a ne da seamă despre o asemenea 
aberaţinne e destul să recetim expunerile 
de motive, şi discursurile de pe acel timp.
Din aceste vom vedea cum insuficienţa de 
noţiuni economice asociată cu vanitatea 
naţională pot să îmblânzească nenorocirile 
publice. Oamenii îşi faceaü cele mai stră­
lucite ilusiuni de traficul căilor noastre 
ferată.,
■ Apoi autorul ne arată múltatele aces­
tor ilusiuni în următoarele tabele.

producţiunea agricolă, cât şi mişcarea co­
mercială a României. Atât agricultura, cât 
şi comerciul auut insă nişte lucruri orga- 
nice, pe oare nn le putem forsa in des- 
voltaren lor şi, prin urmare, toomai voind 
aă le forefim, le jignim. Cele 19 milioane, 
oare trebuiai! săfieplătite in totannl, cad 
in sarcina producţiunei noastre agricole: 
e dar peste putinţă, ca să înaitnăm în pro- 
porţiunile, în care ar fi trebnit aă înain­
tăm, dacă nn am fi fost siliţi să purtăm 
această saroină. Am văzut mai sus, că ve­
nitul căilor ferate nu se sporeşte. Acum 
ni se comunică următoarele date despre 
mişcarea porturilor de pe Dunăre:

Annl: bastimente : tonagiă :
1870 2067 382,648
1871 1911 239,845
1872 2083 416,212
1873 1559 349,263
1874 1439 365,525
1875 1429 307,586
Adică şi pe Dunăre in cel din urmă trei

Se credea, că liniile ferate vor urca atât | j mposibilitate a organisaţiunii autori­
tăţilor superioare ale imperiului; aci 
este o lacună, pe care să ne pro­
punem a o împlini la timp oportun, 
şi pentru aceasta nu este altă cale, 
decăt instituirea de ininisterie impe­
riale. Partida oratorului, din motive 
tactice, s'a lăsat de o resoluţiune, 
aflănd că —de şi din motive formale 

nu era să se căştige majoritate 
pentru dlnsa.

Secretarul de Stat de »Bftlow* 
declară, că nu. va avea loc nici. o 
modificare, nici relaliv la contrasem- 
nare, nici relativ la deplina respon­
sabilitate a cancelarului imperiului 
In timpul concedierii sale.

,Bennigsen* crede, că Reichsta­
gul nu poate păstra tăcere In acest 
moment. Merită recunoscinţă, că 
cancelarul In aceste momente critice 
a lăsat să fie îndemnat, de a remâ- 
nea la postul săft, cu toată sănăta- 

ătrel I *'ea c®a zdruncinată. Reichstagului 
i-se cuvine să dea espresinne mul­
ţumirii. (aplause). Să considerăm nu­
mai posiţiunea, în care a fost adusă 
Germania între puteri, de către im- 
perator şi cancelar, nici lntr’o du­
zină de ani, cu toată oposiţia Aus­
triei şi a Franţei, o posiţiune, cea  
produs mirare şi frică, şi care per­
mite acum progresul Statului In ci- 
vilisaţiune. Acesta este meritul im- 
peratorulul şi al cancelarului, şi re 
presentaţiunea naţiunii are datoria 
recunoscinţil. Din punt de vedere 
formal, mal cu seamă după decla­
rarea lui Balow, adresa lui Bismarck 
este fără îudoeală neatacabilă. Ora­
torul speră, că şi în privinţa ces- 
tiunilor Importante politico-comer 
ciale Reichstagul va da o declarare 
clară, responsabilă. Oratorul crede 
că este indispensabilă o ordine a or­
ganelor supreme ale imperiului, dar 
imposibilă în absenţa Cancelarului 
Asemenea lucruil nu pot emana nu­
mai din iniţiativa Reichstagului, şi 
a începe asemenea lucruri într’un 
moment neoportun, numai ar com-

am mişcarea e mal mică de cât la anul 
1870.

Alăturea cn aceste resnltate sunt cele 
privitoare la veniturile domeniale, care de 
asemenea scad.

Anal :
1871
1872
1873
1874
1875

încasare :
18,002,072 — 18 
15t2( 6,297 — 14 
16,871,271 — 47 
15,436,130 — 10 
16,073,183 — 21 

Adică, în loc de a se fi sporit, venitu­
rile domeniilor scad. Se sporesc tnBÜ res-

Anal : restanţă :
1872 846,031 — 79
1873 607,241 - 4 7
1874 1,111,856 ^  83
1875 3,133,778 — 18
1876 10,172,311 — 97

Soma.. . . . 15,871,219 - î  74, res-
tanţe pană la 30 Septemvre 1876.

Faţă cn aceste scăderi în toate venitu­
rile şi sporiri în tot felnl de cheltuieli vis- 
teria a ajuns a fi silită de a face nonă îm-
prumuturl spre apntea plăti carnetele da- ite BucceSul dorit. Intr’un stat
( n n iW  váutiií » I * - __ . . . . ... _ „

L inia  Bum resct- Giurgiu. 

. ,57 chilometri.
Venit: Cheltuieli

1870—1,139,466—67. . . .  696,982- 76 i 
187.1—1,011,685—11. . . .  722,376-00 
18Î2—1,970,718-87.. î . 934,714-52 
1&73— 969,110—1 1 .. .  . 676,778—16
1874- 968,157-70.,.. . 682,364—11
1875— 806,536—19/.’ . . 655,921—65
1876/- 811,648—30. . 684,875-83

1 6,877,318- 85 5,104,013—03

Adică:

Venit curat pe ce 7 ani... 1,773,305 — 82
Venit cazat anual..........  253,315 — 11
Venitcurat pechilometru 3,781------
Anuitatea e de. . . . . .  2,010,000------
Adică pe nn chilometru 30,000 — 
Scăzând din aceasta ve­

nitul curat............. . . . . 3,781
Remâne a se plăti de că­

tre stal. l ?*. V1:1' / . 11. . 56,219pekiL
Adică venitnl acestei linii nn face de 

cât vr’o ’ » din anuitate.
Pentru linia Soceava-Iaşi-Roman (224 

dbilometri) ni se arată de la 1872 până 
la 1876 un venit de 13,836,565,-33 şi

toriilor vechi.
Cine e vinovat de această situaţiunel?— 

Nn aceasta e intrebarea: intrebarea e cine 
i ar fi chiămat să o îndreptezel?

DIN ATABA.

confederativ aceste cestiunl sunt mal 
greii de resolvat de căt Într’un stat 
unitar. De aceea pănă acum s’a pro­
cedat precaut şi pas cu pas. Orato­
rul şi partida sa nici o dată n’aft 
scăpat din vedere lacunele Consti- 
tuţiunil relativ la ministeriele im­
periale, şi nutresc şi acum, ca mal 

esis-Germania. Am comunicat In numă-1 ’nainte speranţa,, că lacunele 
Irul din urmă al acestui ziar serisoa-1 tente se vor, Înlătura 
I rea. In care Principele Bismarck a | Şi pentru guvernul imperial eve-
făcut Reichstagului comunicare des-1 nimentele din urmă n aft putut fi 
pre congediul să&. In şedinţa de la i fără efect, să sperăm că guvernul 
13 Aprilie sa urmat o lungă discu-1 lnsu'şl va crea instituţii, spre a uşura 
ţiune asupra acestei scrisori. I oficiul cancelarului. La aceasta va

Hănel contestă aserţiunea juma-1 conlncra oratorul şi partida sa, după 
lelor că propunerea sa pentru luarea I revenirea lui Bismarck la afaceri. 
In desbatere a acestei scrisori, arfllA  esistat In Germania o mare ne- 
0 demonstraţiune sa Ci o espresiune | Încredere, că s’ar voi un stat uni- 
de oposiţie. Cererea de concediu a lta r . Numele şi principiul de guver- 
principelul Bismarck este un eveni-1 nare al Ini Bismarck aft contra-ba 
ment european şi a venit la un I lanţat In mod salutar acea neîncre- 
timp, cănd repreiientaţiunea naţio-|dere; aceasta nu trebue să se uite, 
nală germană era dusă In vacanţe, I O administraţiune financiară respon- 
dlnsa este datoare a 'şl ridica vocea | aabilă este necesară, poate şi o unire 
In momentul de faţă, spre aaccen -lln  o persoană a administraţiunil im- 
tua, ,ce gravă nenorocire ar fi re-1 periale a financelor şi a aceleea t 
.tragerea lui UiHtuarck In criticul I celui mal mare stat particular; Pru 

cheltuieli 12,177,861—24. I .moment al situaţiunil esterioare. | sia. Să sperăm, că, Intorcăndn-se
Cade anual pe chilometrn nn venit cn-1 »Germania poate fi lin iş tită , cât timp I cancelarul restaurat, va pune mâna

rat de 1,485—45.
Anuitatea e de 3,857,025—82, pe chi- 

lumetru 17,665-/ —
Adică statal român are să plătească in 

tot ¿nnl 16,179—65 pe chilonetrn.
Venitnl curat e vr'o */,t  din anaitate.
Pentru linia Roman-Vârciorova (921 ehi- 

lometri) stătu plăteşte 18,609,750 franci, 
17,826 pechilometru, intra cât venitul oa- 
rat e l 7 din anuitate.

Kesultatul definitiv e, că statul român 
peutrn Li nii le-Sucea va-IaşT-Roman şi Ro- 
riian-Vftrctordvs, care ti »dac un venit a- 
ndal carat de 3,025,104, plăteşte o anui­
tate de 22,491,000.

Faţă cn aceat resultat ori ce discoţiune

.Bismarck va remânea fidel politice* 1 ca noi la desvoltarea mal departe 

.sale actuala. la  stărilor interna ale Germaniei pe
Şi In privinţa politicei interne mo- Imsa Constituţiunil existente (aplause 

mentul pentru concedierea lui Di»-1 frenetice).
marck era nefericit: leglulnţiunesI Windshorst, după un discurs mal 
justiţiei, legislaţiunea cultului sub I lung asupra politicii esterne, pe care 
devină .La CanosBa nu ne d u cem /Io  aprobă, şi asupra celei interne 
uial mult Iacă întregul domeniu pco- I |»o care o combate, îşi esprimă do 
nomic, aO trebuinţă de mâna furte | f inţa de a cunoasce testul ordinu 
a iu l Bismarck, de la care tiO emu-Jiul de cabinet, prin care a fost con 
nat, al cărui nume semnifică slutn-1 codiat Bismarck. Atunci numai Reich 
mul, după care s’a procedat In u-1 stagul se va pronunţa, dacă cestiu- 
ceastă materie. Este un semn de | nea trebue trimisă la o comisiune. 
lualtă Înţelepciune In guvernare că J Înlocuirea de mal ’nainte a lui Bis- 
cererea de concedia a lui Bismarck | marck prin Delbrftck a fost gene- 
a’a refusat In acest moment. Un loc-1 rală, cea de acum se pare mal par-

nistru de Stat Bülow, dacă decla- 
raţiunea de astăzi a dat’o In urma 
însărcinării din partea cancelarului. 
Balow declară: da.

«Windthorstcontinuă; Mă bucur. 
Dar voia repeta această Întrebare 
la fie-care declăraţiune noué. Crede 
că este anti-constituţională numirea 
de doi locoţiitorl. Oratorul poate in­
terpreta adresa cancelarului numai 
aşa, că el conduce ca şi pênô aci, 
afacerile şi rămâne în totul respon­
sabil.

Kleist-Keetzow crede că după Con­
stituţie concedierea cancelarului este 
admisibilă. Timpul politic serios de 
astăzi nu schimbă legalitatea el. 
Mergem prea departe cerănd acum 
miniştrii responsabili; cancelarul, ca 
şi pănă aci, va avea influenţă asu 
pra mersului politicei/

.Bethusy-Huc susţine, că conce­
diul cancelarului nu va opri pros- 
perarea statului, după întreaga des- 
voltare de pênè acum. Toate minis- 
tëriele n’ar fi putut face atăta, cât 
% făcut imperatorul cu Bismarck, 
Moltke şi cu armata. Lucrul prin­
cipal este, că Statul nu este un 
complet incoherent, ci o adminis­
traţiune unitară, şi pentru aceasta 
cancelarul va fi dat consiliele ne­
cesare.

Cu aceasta se Închide discuţiunea:

Aastro-Ungaria. Cu toate ştirile 
descuragiatoare, ziarele din Viena 
tot mal cred că resbelul se va mal 
putea amăna. Răspunsul Porţel la 
protocolul din Londra nu e adresat 
Rusiei In deosebi, ci tutulor pute­
rilor europene ; ast fel că Rusia,— zic 
cel din Viena, Întocmai ca , şi cel din 
Londra, — nu are dreptul de a 
Înainta de căt după ce puterile vor 
fi grăit cel din urmă cuvênt şi vor 
fi făcut cea din urmă Încercare. Se 
de8minte ştirea, că Austro-Ungaria 
ar fi făcut paşi pentru Începerea 
unei noul acţiuni diplomatice ; se 
asigură Insă că ea căt mal curând 
va face asemenea paşi. In tot ca­
şul rëmân cel puţin căte-va zile de 
resufiare, căte-va zile. In care spi­
ritele se vor mal putea monta In- 
tru-cât nu sunt încă montate. '

Englitera. Ambasadorul Layard va 
pleca poate chiar astă-zi la Con- 
stantinopol; In tot caşul pănă Joi 
va trebui să sosească la postul să&. 
Şi e probabil, că mal Înainte nu va 
urma nimic definitiv din nici o 
parte.

Rusia. »Corespondenţa Politică* 
primeşte din St. Petersburg următoa­
rele : ,  Astăzi va avea loc un con­
silia de resbel, la care şi Hatmanul 
Cazacilor de la Don, Krasnokutisky 
va lua parte. Cabinetul imperial pri­
veşte răspunsul Porţel ca un refus 
definitiv şi nu primeşte propunerea 
Porţel de a trămite un Împuterni­
cit special la St.-Petersburg. Armis­
tiţiul Intre Poartă şi Muntenegru 
nu s’a prelungit; Muntenegru nu 
va Începe ostilităţile de cât după 
ce Rusia va fi luat hotărâre defi­
nitivă.*

Cu toate acestea se asigură, că 
Rusia va face Încă o Încercare di 
plomatică.

De la armata de Sud se scrie ar 
mătoarele cu data de 9 Aprilie: 

.După un ordin, ce s’a dat tn 
cursul zilei de astăzi mâne dis de 
dimineaţă toate trupele aşezate Intre 
Dnieper şi Nistru, adică 6 division! 
infanterie, două divisiunl de cava 
lerie şi 46 baterii, vor pleca spre 
Tatar-Bunar, Bjelzi şi Hotin. Tru 
pele aşezate Intre Chişânâa şi Bender 
nu vor pleca de cât la 15 Aprilie 
spre Prut. In cercurile militare sq 
asigurâ, că proclamaţiunea e deja 
pregâtitâ.

Pe linia ChişânâU-Ungheni de erl 
nu mal se daft' de cât puţine bi­
lete de transport, iar mârfarl de loc 
nu mal se primesc. Linia e reser- 
vatft pentru transportul de lânuri, 
corturi, Lafette, şi alte obiecte de 
echipament militar. De la 7 Aprilie 
In toate zilele se espediază câte 1$

Corpurile de armată 9 şi 12, mâine 
vor fi puse In mişcare spre Ismail. 
Şe asigură, că opt corpuri, la un 
loc 255,000 oameni, vor trece deo­
dată Prutul. După această armată 
lncurând va urma Insă o adoua, • 
compusă din 4 divisiunl de gardă 
şi din trupele din cercurile militare 
Varşovia şi Vilna. Geandarmeria a 
primit ordin de a pleca la 14 cu­
rent.*

Din Asia centrala se scrie despre 
nişte simptome îngrijitoare pentru 
Rusia. Beiul Oacub din Kaşgar, care 
s’a declarat vasal al Porţel, adună 
puteri şi Încearcă toate mijloacele 
spre a agita populaţiunea moharnu- 
danâ contra Rusiei. El a trâmis 
spre acest scop mii de emisari tn 
toate părţile. In urma acestora toate 
cetăţile şi lacurile fortificate din 
provinciele ruseşti se armeazâ şi se 
ipun In stare de apărare. Din Oren­
burg s’aft trâmis 34 tunuri şi multe 
muniţiunl la Taşkent, —  deaseme- 
nea armata din Asia centrală a fost 
sporită cu 20,000 oameni.

trenuri, In cât magaziele din Besa- 
rahia cu încetul se deşartă. Dar In 
aceiaşi vreme se aduc materiale din 
altă parte, In cât In curând aceste 
magazil iarâ-şl vor fi pline.

RESPUNSUL PORŢII

PROTOCOLUL DIN LONDRA

OonitanUnopol, 9 Aprilie, 
înalta Poartă a primit comunicarea des­

pre protooolnl, care la 31 Martie 1877 a 
fost semnat de către întâi al secretar 4e 
stat peutrn afacerile externe al maiestă­
ţii sale britanice, de către ambasadorii Ger­
maniei, Austro-UugarieT, Franţei, Italiei 
şi al Rusiei, precum şi declaraţiuniie pri­
mului secretar de stat la afacerile externe 
al Maiestăţii sale britanice şi ale amba­
sadorilor Rusiei şi al Italiei, care erafi a- 
lăturate la ddnsnl. Luând cunoştinţă des­
pre eceste acte, înalta Poartă a observat 
cn părere de rSO că marile pnteri amice 
nn al! crezut de cuviinţă a face oa şi ga- 
vernal imperial să ia parte la discuţiu- 
nile in care era vorba de nişte cestinni, 
care privesc cele mai vitale interese ale 
Imperialul.

Inalta consi deraţinne, despre care gu­
vernai imperial tot-d’a-una a dat dovadă 
faţă cn sfaturile şi dorinţele marilor pa­
teri, strânsa solidaritate care a tâ t de no­
rocos împreună interesele imperiului cn a- 
cele ale restului Europei, eele mai nedis­
cutate principii de echitate, in sfârşit 0- 
bligamentele serbătoreştl dedeafi înaltei 
Porţi dreptnl de a crede că şi ea va fi 
invitată a conlucra în o acţiune, care e 
menită a da Orientala! pacea şi a stabili 
între marile pnteri relativ 2a aceasta nn 
acord pe base jaste şi legitime. Din mo­
mentul in care nn s’a armat ast-fel Porta 
se vede pusă în necesitatea imperioasă de 
a-şi redica glasul contra legitimităţii nnni 
asemenea act şi a avisa la armările stri- 
căcioase oare ar pntea se urmeze în vii­
tor dintr'ânsnl pentru signritatea princi­
piilor care garantează reiaţiunile statelor 
între densele. •

Examinând mal din adina acest act 
înalta Poartă a ajuns la convingerea el, 
daoă puterile signa ta re ar £ avut mai mnitu 
consideraţiune pentru părerile ennnciate 
pe tiqipul conferenţelor din Constantino- 
pol, pentru resáltatele obţinute de atunci 
până acum, pentru nonele pericole care a- 
merinţă paces, na ar fi foBtgrefi, că cum­
pănind marile interese, ce snnt pase in 
joc, să se fi stabilit nn acord care nn ar 
fi sapos nici la violări de drept, nici la 
condiţia ni inacceptabile.

Pe timpnl conferenţelor din Constantino- 
pol Poarta, basată pe Constitnţiunee, pe 
care Maiestatea sa din propriul îndemn o 
proclamase şi care a rea li sat cele mai în­
tinse reforme, prin care acest imperii! a tre­
cut de la nrzirea sa; bazată dar pe această 
constituţiune şi-a dat Bilinţă a arăta ne­
dreptatea ori-cărei măsuri, care sub pretext 
de reformă, şi-ar alege ca punt de plecare 
deosebirile dnpă provincii, religinne sau 
după clasele de Snpnşi, şi de aeemenea şi-n 
dat silinţă a arăta că tot ce ar fi contm 
intregit&ţll teritoriale a imperiului rem&ne 
inacceptabil.' :

Acest dnplu pnnt de vedere coreepnnde 
pe deplin condiţinnilor programului en­
glez acceptat de pnteri Acest program n 
pus ca principiu menţinerea integrităţii şi 
independinţii imperiului fi e®1̂ 8 P^bru 
unele provincii nn sistem de instituţii, cari 
se ofere garanţii contra unei udministru- 
ţinnl rele şi a arbitrarinlni. Deciacest sis­
tem de institnţinnl era de fapt şi de drept 
reali sat, şi anume prin chiar natura sera­
tei noi organissţinui politice, ce s’a dat 
imperiului fără distincţinte de limbi, de

\
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Cunstantinopole fi discută in deplină li* 
b ă ta ie  cele nial importante ceetinnl. Daca 
s’a obiectat că acest sistem de reformă e 
piea nofi spre a produce roade imediate, 
nfeancl patern xeepunde, că această ohiec- 
ţinne tot atât de mult s’ar fi putut face 
contra reformelor propuse de către îrnpu 
temiciţil streini, precum indeobfte contra 
ori-căreî reforme, care tocmai fiind oino- 
ire, nu poate să aibă la început, efectul 
pe care numai cu timpul va putea să il 
producă. De altă parte pacea iulăuntru era 
reetabilită; Serbia a fost silită a tăcea, iară 
cu Muatenegru Poarta a început uegoţiă- 
rile, in care a dat dovndă de cea mei mare 
moderaţinne.

Din nenorocire, în tre acestea, se ivi un 
a lt fapt, gi armările extraordinare ce se 
fae de oâte-va ioni iu  toată Ba**8» silesc 
pe înalta Poartă, de a ioa măsuri defen­
sive. Aceste armări nu numai eă aă  im-' 
pedeeat itepHbn liniştire a piritelor, cî att 
produs din contra o sitaaţiune prea pe­
riculoasă,- Înalta poartă poate constata ou 
drept eerăet,-eă eunie-a* .cr uţ at , pentru 
a î mpdiftiu falite Jndoţlite, de »'Petrii m -  
liniftea fi de a menaja susceptibilităţile 
cele ntai d alica te. F iindcă d’abea scăpase 
de lungile fi,grelele încOTiărf,'câf-dil pre- 
gătit da agitaţiuni revoluţionare în toate 
prOvfnCiele hnperinhrf, «ga era natural, că 
spera linişte, immând Uită dorinţă, decât 
a se consacra imediat regeneraţinnii sale 
iutMfcSţf. Dânsa n‘u putut decât a de- 
p/Augey e4 această dorinţă afla diu ai în 
d  n f ţ j ţ p l  pâelecî lu iupliuirau ei, pen­
tru că necesitatea impusă de a lua masuri 
militare, il lăsaJ numai alegerea, 'l e  a  cere. 
(lela popor grele sacrificie, de a’şî seca fi­
nanţele prin cheltuell mari fi neproduc­
tive  fi, înainte de toate, a se ocupa cu 
•ijloaoe, de a evita un conflict, ce ar pn- 
tba zgndni profund pacea conţinentnlni.
'  Este natural, că puterile s’ati ocupat cn 
frccastă sitnaţiune. înalta Poartă, din mo­
tive, ca n a  mai trebnesc relevate, a evi 
ta t până acnm, de a atrage atenţiunea 
puterilor in mod oficial aaupra acestei noi 
Atee a ceşti unii, care este de siguf ee* mal 
mrioasS dintre toaM. Oeolsraţiile, adaus« 
la Protoeolul de către escelenţele loc Lor- 
*rj şt i ■yy|>ţe)^ . oferă şi
Porţii ocazia nea, de S arăta cabinetelor 
amise nnpsitaten imperioasă, de a  pune 
capăVaeesteî complicaţiunî a tâ t de peri-1 
culcase, * cărei soluţiune de a o prelungi 
ntuH încă, nu stă in puterea înaltei Porţi. 
In  arma acestora şi răspunzând la decla­
raţia Esceleoţei sale ambasadorului ru t, 
Înalta Poartă nbtmcă ^în parteV  puteri­

lor semnatare ale protocolulaT, declaraţiu- 
uaa următoare :

l. Inalţa Poartă, observând în ffeţa Mun­
tenegreni «ceei şî atitudine cn şi in fiţi» 
fobiei, a declarat,'din libefftidbrtiâi'prin^ 
cipelui ÎTicolae, ina inie de două luni, că 
dânsa na v» cruţa nimic, ca, chiar cn pre­
ţu l ,unOT sacrifici! oare-ca re, să ajungă lai 
o Înţelegere. înalta Poartăj considerând 
Muutenegrul ca o parte integrantă a ta* 
ritoriulul etorneB, a  jgppds . o .rectificare 
a liniei de demarcaţie, avhntngieusă pen­
tru  Muntenegrn, şi depinde acum dela con­
siliul e moderaţi un ii cari domnesc încă in 
Cbţtinge, că această afacere se poete privi 
ca terminat^.
V 2. Guvernul in perial este gata de a 

şduce la împlinire toate reformele pro« 
m im; însă eon ferm disporiţinnilor funda­
mentale ele Coflstituţibnit noastre, aceste 
ndbrme an  pot avea an Caracter separat 
fi eecepţiooal — fi in inţeleenl acesta gu­
vernai imperial va merge înainte eu etă- 
ruiaţă, în libertate depf)i>ă,gs nelimitată, 
4 t t  realizarea acestor institoţiunl.

8- Guvernul imperial e»te gata, a pune 
pe pieior de pace armatele sale, îndată ce 
va obterva, c i'guvernul Imperial rrfc ia 
măsuri pentru acelaj scop. Armările T gr­
otei att uu Caracter eecluţivameu te defenr 
siv fi relaţhmile de amieie fi de respect 
Mitre ambtte hnperie dufi- loc- speranţef 
e l - Cabinetul de 8t. Petersburg mi ** pă- 
etra de totj singur i r  Europa presurpţrp- 
nea, că populaţiileţreţtiDesant ameninţate, 
de propriul lor,guvern, cp nisce pericole, 
eari să justifice, aglomerarea tuturor ¡mijr 
Înece lor dtr invasiune gi .de dlstrtooţluim 
contra unul sta t vecin amical.

i .  Cât p e n tr u ^ a ? rdările ce ar putea 
s t M ivească i t r i u r c iâ  ţi cure ar putea 
împedeca dese*maree ftirel ruseşti, guver- 
m l Imperial resping» cuvintele vătămă­
toare, prin oare să dă aspreai» aoeeteî idei 
f i t f f  i^ red in ţa tă  că Europa nu mal se 
Tndoefte, d  aceste desordinl cal» turbură

p m n  .întărim. a  DrDv^yialj.y ţr-bmţr- gjţ 
fie atribuite MptaHupilgy yuuity diu afară, 
pentru care guvernul iniperial fie loo nn 
pg^tej'bl fie f ţ u t  răspunzător - - ţi tă ’prjji 
uremre ar fi lipsit* .le o rţ-*Jjgstiâca to  
declaraţinnea guvernului imperial al Ru­
siei de a face ca tMsurmareb oştirilor 'să 
atârns|dflş«sem enp« eventualităţi.

5. Cât pentru delegarea unul ambasador 
special la St. Petersburg spre a incepa ne- 
goţiările în cestinnea desarmărit cn gu­
vernul imperial, 'P oarta  nu are nici un 
ţnotiv spre » refuza uu act de politeţă be- 
sat pe reciprocitate şi impus de către con­
venienţa diplomatică. Dar guvernai Im­
perial nu poate insă găsi nici uu fel de 
legătară in acest ac t de politeţă şi intre 
desarmare, pentru refutarea căreia nu e 
nici un motiv plausibil şi pentru efectua­
rea căreia un simplu ordin e destul.

I (Va urma).

STUDII POLITICE

E D U C A T I I J N E A  P O P O R U L U I  
l!'A! î S A«Î.

Timpurile moderne afl fost, precum le 
şoim, eminamente revoluţiouere, sub ori-ce 
punct de vedere le-am considere. Ele 
rap t pretaiţndaBÎ cu trecutul.

Arta educnţiiniiT n 'a fbbt lăsată^ nici ea 
în vecii iu l; văgaş. Pedagogii nu  rămaseră 
mal pe 4os de cel-l’alţî savanţi.

Noi vederi, ade ărâte ifivânţiuni, 'putem 
zice, fură aduse in arta  perfecţionării na­
tural omenesc!. înainte de timpurile uousti e, 
edncnţiuuea I era pasată pe niece princi­
pi u ri »V priori*,’ pe dogme morale şi biae- 
riceşel; pedagogia modernă şi-a cre.it *e- 
gtdilş, pri» ohserraţiune fi e*j»n^ ifţă 
şi cele-l’nlte sciinţe jiositive. ,A saprs omu­
lui cu mijloace omenesc! Trebuia sa >u- 
crăni* şi ziseră pedagogii, şi numai \pe 
această cale s'a pu tu t descoperi admira­
bilele nvetoade prin cari se transm it eu 
uoştinţele umaue ; numai ast-fel pedagogia 
s’a putut ridica la înălţimea sciinţe!. Edu- 
caţiunea a devenit in mânile oamenilor iu 
minaţi o adevărată uneltă, o forţă prin 
care se poate Incra cn eficacitate asupra 
fiinţei umane, din momentul când a făcut 
abia doi paşi din leagăn, şi până la epoca 
când intră ca om In societate. Ea dez­
voltă, iu to t acest interval, cu cel mal 
tia re  SUoees, aptitudinile nobile şi utile 
comprimă şi desrădăcinează uneori pe eele 
r*VW tTt' < i f ui n a tnra a împovărat
adesea pe om.—

Şcolile, bine organiaate, sunt prin ur­
mare nisce comori de prosperitate pentru 
naţiuni şi de aceia h'j» zis ea cel dânlâiQ 
dintre popoare e acela care posedă cele 
mBl bnne şcoli, şi dacă nu este kstfi-zl, el 
ţ ţ  deveni ipâne de sigar,

Şcoaln, în adevăr, prepară viitorul na 
ţiunilor, căci ea este legătura ce nneece 
familia cu societatea; de la ea eteană go, 
ueraţiunile ea vin pe rând a forma con 
tingeritul cel mal laminat popoarelor 
Gât de greii fcrtbuiă dar să atârne in câu 
tarul afacerilor .sociale yi politice ale anei 
naţinnt fondul sufletesc ce şcoala scie a 
lăsa în inima generaţionilor 1

Eatâ pentru ce Btatnl, a tâ t in vechime 
dar mal cu seamă azi, după forma celor 
nJUl multe conşUţnţjiruÎ,. s’a crezut dator 
sa-şf insftuedsba ‘jA^ortri’ fiiţ|tl-c5' s ta ta l 
zic anii, este marele îngrijitor al intere^ 
selor naţionale. El trebniă dară să inter' 
vină în toate aceste interese.

De' aci prin armare, şi în virtutea prin 
oipinlnl că idstituţiunea conservă naţioua' 
liUtea, sta tu l a  mere până a impune ce­
tăţenilor cu forţa, travestită sub forma da 
amendă saă a lt cum-vs, îndatorirea de a-şî 
trim ite copil la Şcoală. Această îndatorire 
este un bine imens adus societăţii.

Ori cât de învederat şi de utilitar ne 
par» însă principial politic al obligaţiei 
taţii instrucţiunii, eu toate acestea cestin 
nea a lăsat un larg câmp, de controverse 
fi a ridicat ia  foarte dese ocasiuui discu 
ţiuni furtunoase în parlamente, ca şi in 
Presî. .Instrucţiunea obligaturiă* susţin 
nml pnlitipi nD este oare contrariă regi 
mnlal libertăţilor, hi care avem ferioirea 
de a trăi? gete permis a reglementa ai» 
tele vieţii morale ?^Nu lovim prin aceasta 
în drepturile familii, când constrângem pe 
părinţi să ’fi instruiească popii? Şi mâi 
mult : să-ŢI trimeută anume in şcolile 8 ta 
toiul, pentru ea marital lor sciinţifio să 
poată fi in urma recunoscut ?,ţNa formăm 
prin aoeesta ' ie spiritnl conatituţinnilor 
noastre o notă discordant* ? ş ţ epot, mă 
BUra este ek oportună ? Aveţi destule suoil 
fi/iestul dascăli pentru to ţi copil noştri ?... 
Şi câte site objeeţiunl de felul acesta au 
se mei pot fiice!
_ După stricta logică, Statul, In vedere Cu 
drepturile ce constituţinnile acoardă ce-

ţăţenilor, ar fi să nu se amestice in iu- 
tracţiunea poporului săO, nnpa cum nu 

of avea draptnl să intervin, eu autoritatea 
A», iu nicf o inslituţiune privată de care 

publicul simte trebuinţă şi o orea/.ă -: fără 
ntreba pe guvern. Rolul şeii după con- 
stilnţiunile liberale, se mărgluesoe la stricta 
observaţiune a legalităţii. Cetăţenii n'ar 
eon tenta oare statalu l dreptul do a regle­
menta fsbrionţiunea veştmintelor, hotă­
rând, sub pedèn'ps* de amendă, ca fie-cafe 
să poarte un costum după modelul ee l'ar 
Ja el? Şi sa'].cumpere de la fabricile sale ? 
Dar faceţi-vă şcoli, cum vă faceţi pane şi 
haine, după gustul şi placul vostru : Sta­
tul nu are nimic de a face ca interesele 
şi trebuinţele voastre individuale. AşaglS- 
sueşte vocea politicii de selj-govcrntmcnt. 
Libertatea învăţământului ar urma să fie 

reclamată In toată întregimea el, ca şi 
libertatea cultului. Când se admite odaia 
libertatea credinţelor şi a opiniunilor, cum 
se mal poate susţine obligativitatea de a 
frecuenta şcolile pu care 8 tatuI le regle­
mentează şi le conduce? Nu este aci o im­
punere indirectă de Credinţe şi de idei?

. Cu toate (.cestea, sunt argumente de o 
ordine cu mult superioară c$re îadatorAzÎ 
pe S ta t a lumina pe cetăţeni şăi, şi vom 
lua un episod de mare însemnătate petra* 
cat chiar Iu zilele noastre, ca să ne în­
credinţăm despre această sacră datori* ee 
se impune Statalul, a veghea adică la in­
strucţiunea poporului s*Q. In Anglia, tot- 
d'a-nna consecuentă pri înfiptelor sale de 
.aâlf-governement,* până la 18R4, iustrne- 
ţiunea era lăsată esclusiv iu sarcina co­
munelor şi a iniţiativei private. Poporul 
englez, abandonat şocatelor primare con­
duse In cea mal mare parte diferitele hi* 
ser'tcf, ce vieţuâsc îti Anglia; acel popor, 
zic, zăcea în tr'o  ignoranţă de plăns. Ne­
norocitele efecte ale lipsei de cultură nu 
întârziară insă de e se manifesta: mişcări 
comuniste se arăta» mai ; in to t regatul 
şi-I tu rbu ra i Iinişcea îutr'uu chip foarte 
îngrijitori Nu mai era dară de stat cu 
manile ia  stn. Se numiră anchete, cari să 
entreere to t regatal, să inspecteze şcolile, 
şi să’ reporteze apoi partamentelor despre 
starea de cultură a poporalul englez. Re­
zultatul anchetei fu înspăimântător. Şe 
dete alarma. Guvernul - iuţelese atunci că 
trebuie să vie imediat şi cu sume Însem­
nate iu ajutorul instroeţiuau publice. Pro­
punerea veni înaintea parlamentului şi 
chestiunea de principi* fu puBă pentru 
prima oară in 1847j »trebuia, sa* nn, ca 
.sta tu l să intervină in edacaţipuea popo- 
»rnlut ?*

Intre alţii lordul Macaulay luă cuvân­
tul (1847) în sens positiv.

« ic i o dală chestiunea nu fusese pusă 
cu mal multă petrundire, nici odată nu 
fusese tratată cu mal hiplt tact politic,i 

æo o eloc uţă mal viă şi mal convingă­
toare.

Parlamentul nu mal esită pici un sin­
gur moment. Discursul lordului Macaulayf 
făcu epocă ; Anglia se mişcă de !a uu ca-> 
păt pună Ia cél-1-aIt in favorul irstruc-i 
ţiuniî publice,. . . .

»Cred, domnilor* zice Maoaulay, dup» 
o scurtă introducţiune .că este dreptul şi 
datoria statului de a se gândi la mijlocul' 
de educaţiune pentru poporul de riad. A- 
ceastă proposiţinne mi se pere implicată 
hi ori-care deâniţiune csre s'a dat până 
azi asupra funcţiunilor guvernului. Iu 
privinţa estinderil acestor funcţiuni a* 
fost multe diferenţe de opiniunl între oa­
meni de geniu. Unii aü susţinut că a tri- 
buţiunea guvernului este. de a se amesteca 
în toate părţile siatemulul vieţii omeneşcl, 
a regula comerţul prin premii de tncnra- 
giare şi prohibiţionl, a reglementa chel- 
tuelile prin legi snmptuaril, a regula li­
teratura prin censură, a regula reiigiunea 
prin ineuisiţinne. Alţii merg în cea-l-altă 
estremitate şi asenmesză guvernului O sfe­
ră de acţiune foarte îngustă. D ar cea mal 
iugustă sferă ce s'a desemnat vre-o di.tă 
guvernelor de unele şcoale de filosofiă po­
litică esté incă destnl de vastă pentru sco­
pul med. Asupra anul singur punct toţi 
dispntanţil sont de acord. El recunosc ia 
in unanimitate că datoria orî-carui guvern 
este de a lua măsuri pentru a&igmrareâ 
persoanelor şi proprităţil membrilor co­
munităţii.—O dată aceasta adioisă, se poate 
neg» că educaţlunea poporului este unul 
dm cele mat .eficace medii (fcntru asigu­
rarea persoanelor şi a proprietăţilor! noas­
tre? Lăsaţi pe Âdăm * Smith să reapunză 
la această eestinne in ‘ local med. Autori­
tatea sa, in tot-AW.una inaltă, murită a- 
supra acestui subject, un respect partica- 
lar, pentru că el avea o aversiune de gu­
vernele active, ineuisitoare, iuterv iitoare.

IEI era de părere că literatura, iurtele, sm- 
iuţe.e trebuiesc să aibă el» ius-şi g\ ţ);s de

sine. El nn era amic al stabilimcntor ec- 
leriastice; el credca^ră Slutul n’ii lrebelă 
să se nniestice in educaţinnea celei avut; 
d|ir to t el îie-a^spuş osprns că trebuia să 
se facă o deosebire, mâi; ales îiltr’o socie­
tate comercială şi înaintată îu civilizaţi- 
mie, iubra educaţiunea colul avut şi edu- 
caţiunea celui sărac. Educnţianea celnl să­
rac, zicea el, este an object dare privesce 
adâgc avuţia comună. Precum magistratul') 
este dator sX interviu pentrn a impudica 
lepra de a se întinde iu popor, de aseme- 
menea el este dator să interviu pentrn ca 
fui oprească progresul boalelor morale, cari 
sunt inseparabile de .ignoranţă. Şi nici du 
se poate neg lege această datoriă fără pe­
ricol pentru pneea publică. Dnca lăsaţi 
Ci ii Iţi meu neinstruită, mi-e frică că animo- 
situţile religioase să1 Tiu producă cele mal 
terebiUt .desordinl 1 Acestea sunt pro­
priei« cuvinte iile" lui Aflam Sniiti , 
fi ele fură cuvinte profetice. Abia da­
de acest avis guvernanţilor noştri şi pre- 
dicfintiea su pe împliai intr’nu mod ce 
nu ne va nita nici o data. voroesc ile'strî- 
gătele (ia Popcry din 178*.i Nujscinţ da­
tă ie găstsce in toată istoria o probă mal 
eclatantă a acestei axiome, că »igno­
ranţa poporului face proprietatea, mem­
brii şi vieţile tutor claselor nesigura.* 
Fără nici o umbră ile nemulţumire, la a-, 
peliil unui nebun, sute de mii de oameni 
pe J-escula ră. O săptămână întreagă, anăr- 
cliin domni peste cel mal mare şi cel roaî 
nvut din oraşele Enropit! Parlamentul fa 
DSâdiat- Predecesorii noştri şedeau tremu­
rând pe scaunele tor şi abcepta la fiă-on- 
re nioment să vază uşa forţată dobândiţi 
ale căror răcnete le auzind Împrejurul 
camerii. Pairii eraii daţi jos cn sila din 
trăsUfîle lor. Episcopii în Vestmintele lor 
‘saorO ‘efail silifî să fngă peste eecoperi- 
işuri Palatele ambasadorilor străini, con- 
strncţiuuî sfinte prin legile tu tor naţiani-' 
{lor, fură dărâmate. Palatul ministerialul 
jo ftiţil fa d is tra s .. . .  închisorile fura de­
schise. Hoţii de codru, spărgătorii de case, 
o moratorii, veniră să mărească numărul 
canaliei de către care fnseser* puşi în li­
bertate. Trel-zecI şi şase de focuri se a- 
pţinseră de o dată in Londra. A tunci 
veni resplata. Număraţi pe to ţi nenoro­
ciţi ce fură ucişi, spânzuraţi, striviţi, cari 
băură păuă ce muriră din riul de spirt 
care aurgea pe la poalele colinii Hol born; 
şi veţi găsi că nici bătăliile n ’att fost per­
ii ute sad câştigate cn un sacrififiă mal 
mic de riâţă. Şi eare n fost canea aceste! 
ca lam ită ţi, calamitate oare, in istoria 
Londrii, -ia loc alături cu marea pestilenţă 
şi ou focul cel mure?...
' Oausa a fost ignoranţa unei popnlaţi- 

unf csre a fost lăsat* in veri»*tete» pa­
latelor, teatrelor, templelor, să crească in­
cultă fi stupidă ca nisce tribali, de oani- 
bali tntoviţl din Naoa Zelanda, aş putea 
zice ca o turma de bestii din Smithfleld 
Markct! I*

Acest tsempln este spăimăntător; dar 
nn este unicul ,... şi âci se enurniră toate 
rtsculările ■ omuuiste ee se mai făcuse de 
lâ acea epocă nefasta peutrU istoria Anglii. 
T6te att acelaş colorit lugubru.

,8 ’a r  fi putut ,,comfte‘ oontiuuă apoi 
lordul.  »asemenea luerurî în tr’o ţară în 
oare mintea agricultorului ar fi fost tu- 
minata prin edncaţinne, în care ar fi în­
văţat să găsească plăcere în eserciţinl in­
telectului seă, să venereze pe creator, să 
respecte antoritatea legitimă, şi in acelaf 
timp se caute a îndrepta relele prin mij­
loace p.«cinice fi constituţionale?* De a- 
ci conchide apoi că gnvernnl e dator să 
aibă asupra-şl edncaţiuuea poporului, căci 
Sntr'alt mod libertatea, averea, respectai 
persoanei nu mal pat avea nioi-o siguran­
ţa in stat. Dar dacă statul n 'âr Voi să 
îngrijească de educaţinnea poporului, care 
este alternativa?
j »Este universal recunoscut, prin ce mij­
loace trebuiă să se proteagă persoanele fi 
proprietatea noastră. Dacă suprimaţi e- 
ducaţiuuea, ce mijloace vă mai remăne? 
Aveţi mijloace pe cari numai necesitatea 
le poate justifica, mijloace cari aplică pe­
depse spâimăntătoare, nu numai celor cul­
pabili ci şi celor inocenţi, cari sunt însă 
In legătură cn culpabili. Vă rămăn pusci- 
le şi baionetele, roatele de tortură şi stâl­
p ii de biciuire, morile de disciplină, ce- 
folele singuratice, coloniile penale şi spău- 
znrătorile 1 Vedeţi dară cum stă cestiunea. 
Aci este un scop pe care, după cum toţi 
suntem de acord, guvernele sunt ţinute 
j^-'l ajunge. Numai două drumuri ne 
$ond»c acolo. Unul din aceste drumuri este 
în a faee oameni mi'I buni, mal înţelepţi 
jei mai fericiţi. Cel-l-alt este în a-I fiice 
infimii şi miserabili. Mai poate ata oare 
'Cim-TA la găndnrl pe cari din anoste dru­
muri trebue să plecăm?....*
"D îît ’ tdst* areastă-ânvânW e este na 

cap dlopi-ră din O'î-ce punct au* privi-o 
fi afli n poitte -fentaţî »- o veprodnee în 
îptregnl seQ, dacă nu ne-ar fi teamă eă 
abusAm de spaţiul, deja foarte mare, ce 
ni s'a acordat intr'nn ziar. învăţămintele 
insă ce ei conţine, suut foarte preţioase, 
şi nn zic numai din punctai de vedere

filosofic, ci rnb raportai mal mnlt practic, 
fiind-că nici nn popor nn simte en mei 
multă fineţă, no înţelege ca mai mare 
perspic'ndt«, trebuinţele vieţii practice. 
, Educaţi poporul* le zise dară lordul 
Maca ui«)- .şuti altminteri veţi peri*. El 
făcn cn drept Cuvănt din Instrucţiune o 
chestiune de existenţă socială şi politică, 
»Educaţi poporul* recomandă marele W a­
shington urmaşilor săi.

Să vedem dacă la noi, nu e fi azi tre­
buinţă să se strige diu adăncul inimii şi 
pe toată ziua; »educaţi poporul!*

(Va urma).

*) In sens «le. funcţionar to genere.

PKPEŞl TELEGRAFICE
.Serviciul privat al TIMPULUI 

(Afentia Haras)
▼lena, 11 Aprilie.

Se anunţă că d. Cogălniceauu a adresat 
o circulară tuturor agenţilor diplomatici 
al României, couţiuâud că politica sa va 
tiu«le a  nu atooa nici uu interes naţional, 
a lucră pentru mănţinerea pîlcdf şi pen­
tru conservarea neutralităţii României.

Cblalnâfi, 17 Aprilie.
Mişcarea trupelor rusescl iile .armatei d f 

Sud de la OişinSd spre Ungheui este foarte 
înaintată. Aceste trupe, după plecare sunt 
imediat înlocuite prin .altele, venite diu 
interiorul Snsiifl. '

Pelereburg 17 Aprilie.
Este posibil, că principele Gorciacofif va 

acompania pe Ţarul când acesta va plec» 
Iu arm ata de Sad.

Ticne, V  Aprilie. .
Se asigură că o corespondenţă foarte ac­

tivă se preschimba intre diferitele cabi­
nele şi agenţii lor diplomatici diu Bucu­
rase!, relativ la atitudinea ce are a lua 
România in faţa eventualităţilor grave.

Se adaoge că nici o putere n’a consi­
liat inel p» guvernământul român a se 
opune cu forţa armată Tntrărel armatei 
rhsse.

Constantlnopel, 16 Aprilie.
Delegaţii muntenegreni aă plecat astăzi 

spre O densa. Escadrele de la Marea Neagră 
fi de la Mediterana sunt gata de pleoare.

Londra. 16 A r̂Hie.
Camera Lunilor, — Lord Derby, minis­

trul afacerilor străine, respnuzănd lordu­
lui Grandville, esplică că Euglitera a sem­
nat protocolul iiuonil cu. eingnral scop 
d’a obţine o» Rusia şi Turcia să desar- 
mtze. Dacă Rusia şi Turcia nu desarmeazi, 
protocolul devine zero. In aceste împreju­
rări trebue a se abţine de la ori ee pre­
vederi asupra viitorului.

Camera Comunelor, D. Jenkins va pro­
pune mâne o resoluţie en soopul d’a blama 
respnnsul dat de d. Burke, snb-secretaral 
de Stat la ministernl afacerilor străine, în 
privinţa măcelurilor din Bosnia şi Herze- 
govina.

CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVISE
Bueum ji, C  Apaüù 1877._______

V A L O A R E A C*n>U Oftai t* Pne8
&«■!

Oblig. Rurale . I0»/o 186« _ 16 80Vî
» » la sorti _ _■

I v j r .  Oppenhein 8>A18m — 80 »J
Oblig. Doxneni&le 80/0 1871 _  — ÎOI/i 70'/4

» ,  rşiie la tur |1
» Credit fonc Kur. 7°7o _ 66 65»/,
» Credit fonc. Urban 80 J

Irnpr. Mun. Cap. 80% 18t5 . » 64
Penii 1 (800) dooantlâ fr. 10 ltO

10
> priorităţi 6»Vo 1868 _ 44

Dacia Cf-i* de Auig. — — - i
Act. ifr, 500) 8% 1871 _ 250 —•
Românit C*>» de Atog.
Act. (fr. ZOO) 8% 1873 _I 50 —
Mandate * • ' .  J » j  . . _ _ JT
Impr. Municipale fr. 80 — _
Act. financiare Române 8% _ — —
CMle ferate Ottomaoe

Act (fr. 400) 3% 1 — j 1 —V- [ —

CUPOANE
Oblig. Ruralep. Ootomb a. c. a— ; A ~

a Domeniale . . . . —- 1 87 —-
> Foncmre turale . . — — —»
> Comunale , ,  .  , — —

DKVI8E
Pari. . . . . . . .  "T* J T t — 99.10 - 4^
Marsilie . . . . . . . . — ■ — —

■ u
Anve 4, ., . , . — — —
Elveţii . . .  . , '. . — —
Londra ............................... — 9492 '/, 2192' j
Londra dornic-1 ................ — —
Amsterdam........................ — —

r ţ— — —
B e r l in ............................... * i— 191'/,
Lipsea • . e .................... — — * *
E sco m p t........................... — — —*
Lira O tom an .................... «71  y, — —
Galben auttr........................ — —
Agio c. A r g in t................. — —

U R S U L  YIENEI 
16 Aprilie (st. n.) 1877.

M etalice.................................. 30
Naţionala .......................... .... . . 63 50
Renta în aur ...................... 75
Lose................. .... e  e  . • —

Acţiunile băncel . . . , ,
C red ito ri.............................. . 134 —
London .................................. . 128 25
Obligaţiuni rurale ungare . . .  69 -*

» temeevar . . . . 68 -Z
.  transilvane . . . 67 50

Argint în mărfuri . . . . . . 113 75
Ducatul . .......................... 07
Napoleonul . . ... . . . . 38
Marc 100 . . . , . . . . 70

(TRSrX DE BERLIN 
14 ^.ptilie (kt. u.) 1877. 

Acţiunile căilor ferate române ,• 9 60
Obligaţiunile române 6 °/0 . . . 15 25
Priorităţile căilor fer. rom. . 44 75
împrumutul Oppenheim . . .  77 75
N apoleonul.....................  16 2*
Viena, termen s e n r t ..................... 156 40

» » lung . . . . . .  155 50



TI MP UL

N I A I  MARELE MAGASIN DE HAINE CONFECŢIONATE T E N T H  CAVALERI
SERVICIO PROMPT.

în Palatul „Dacia“ (colţul Hogoşiăiel şi Lipscani) sub firma

mr n  a . t t  m  m  ■ *  o  € :  e u
ESTE IN TOT-D’A-UNA BINE ASSORTAT. PREC1DRI MODERATE

TURNATORIE DE FIEE SI
L E M A I T R E

T H o .C 4 I L . K A  V A C A R E S C I

recomanda ca

1 B S S

MARE REDUCTIUNE DE PRECIU CU 30 ° |o

Rôte, ingrenage şi tot felul de tuci, 
urlane de trotóre, grillage etc. etc.

Se găsesc si canapele, scaune şi mese de fier pentru 
grădini, vase cn piedestalnrl, mese de marmură şi 

diferite garnituri de grădini

D i m  EDI DE TOII, TIEVE IN TOATE
Se primesce ori ce comandă, pentru turnătoria de 

tuci, alamă şi bronzü dupe ori care modelü séü 
dessemn. 522—10.

fwwn m m

C - S I E B R E C H T
RECOMANDĂ

BA TO A ZI DE PORUM B
recunoscute de cea mai bună construcţie

P I E T R E  IDIEUIVEOA-IRA-
?»

PLUGUR DE DIFERITE SYSTEME
PREŢURI  S C fl 0 U T Ej

O

w D E  Î N C H I R I A T * ’*
cu Preţuri moderate

Apartamente, Prăvălie şi Localul
CE’LÙ OCCUPA BANCA DE BUCURESCl

P A L A T U L t I  „ D A C I A a

precum ţa un
A P A R T A M E N T  I N  F O S T A  C A S A  R E S C H  

în faţa teatralul naţional 
Informatiunl la Direcţiunea Societăţii * DACI A '

O P E R I L E  M U S I C A L E
imprimate in ediţinnea nórtrft

T H I E L  <5z; W E I S S , T Y P O G R A F I
Strada Lipscani, palatul „Dacia.“

FR. O.

uKjvLv «usp ioe, rom* pentru o  viwa o i  puuiu • • • • • * * •  x h\>
Spâne, rom. naţională, pontea o v. ce ou p iişn o ...................  1 40
K.. Hora, Víéta României p^u-.u piano .............................. ...  1 4 0
m&nia, Quadrille d- Contat pentru piano . ................... '• • 4 —

35

Tôt# aceste se vend eu rabat dt 35 **.

Le voyage autour du Monde
PE PIAŢA CONSTANTIN-VODĂ

Vis-à-vis de Circ, lângă Casa de Depunere:

Atare Panoramă

SALONUL DE STEREOSCOPE
in unire cn nn

B A Z A R  DE CADOURI
Intrarea 50 bani.

Pentru visite numeróse r6gă
CAROL JOH. L1FKA.

O guvernantă,
francesă, englesă ţi germană, doresee a 
intra intr'o casă distinsă, de se p6te chiar 
de acuma. Ofertele bine-voit6re să se a- 
dreseije sub A, B, C către administraţia 
acestui (Jiar.

De închiriat, anulă curentă," o
casă strada Herăstrăă No. 69, cu 6 ca­
mere sus, plus antrele şi cele alte comodi­
tăţi, tote spaţiose, de desubt sufragerie 
spaţiâsă, cămară şi odae de servitori; 2 
pivuiţi una boltită de vinuri. Dependinţele 
job sunt: bucătărie, spălătoriă, 3 odăi de 
servitori, grajd şi şopron tote spaţiose, gră­
dină, curte pavată spaţiâsă şi cu puţ.

Doritorii se vor adresa chiar la D-nu 
chiriaş actual ce o locueşte. 541—8.'

O damă germană, cnnos-
___ . cândă

limba romfină bine, doresee a intra în o 
familie bună, ca econâmă de casă sâă ca 
guvernantă la copii. A se adresa la biu- 
roul de informaţiune, al D-nei Iulie Auriei, 
Strada Şelari No. 9, lingă Hotel Fieachi, 
la stânga în curte.

De închiriat, pe unul ori mai 
mulţi ani, Casele 

din Strada Scaunilor No 33 având peste 
tot şease încăperi una bucătărie, două piv 
niţi, osebit grajd, şopron, puţ în curte.

A se adresa la proprietarul lor D, Ştefan 
Stefănescu, în cancelaria Antreprizei Im 
positulni spirtoselor (Hotel Hillel).

La Tipografia Thiel & Weiss şi la tóte 
librăriile se află de vânŞare:

A. de LAMARTINE
B E G I 2 S T A

Tradusă de d-na Zoe Tesio.

Preţul 1 Leă 20 bani

FERFONDĂRIA DE
A lai

B -  K B I L H  A U E R  
Colţul stradei Roşelor (Isvor)

: Confecţionau ori ce piese de fontii pentru 
maşine, coline, cruci şi grilage de morminte, or­
namente pentru fontftne, împrejmuire de etrate 
de flori, eanslurl pentru onrgerea apel. sdfi alta 
construcţii, .dupe model urile predate, planuri sdă 
ar5tare.

Comânijile de conducere de ap&, instalaţie de 
ori ce bai cu tdte accesorile lor, pompe de curţi, 
de case şi de ori ce trebuinţe, stropi tdre de gră­
dini şi mal multe alte asemenea articole se eon- 
feoţiondijă solid şi grabnic tn fabrica D-lul

P. Keilhauer, Strada bvorul No. S9.
Asemenea se gaieaoe acolo şi on deposit, de fenta 

de fer cqnfecţionat.
518—ifi.

De închiriat, chiar d'acum un 
salon şi nu etac 

bine mobilate într'o posiţiune forte favora­
bilă, împreună cu serviciă. — Doritorii se 
pot ¿adresa ori la Tipografia Thiel & Weiss, 
ori la aoea casă Strada Stirbeî-VodăNo. 55.

H a  î n c h i r i a !  eta8iul de J°8 all U O l l U l d l ,  caselor din Calea 
Mogojóiei No. 111. Se póte înţelege cu 
proprietarul lor to t Calea Mogoş0iei No.
80 casa Ghierasie, 540 —8.

De închiriat, Casa din Strada 
nouă şi Strada 

Academii No. 20, doritorii se vor adresa 
Calea Mogoşoiei No. 101, .

DOCTORUL I . F E L IX
s’a mutat

IN STRADA CALONFIRESCU No. 3
la spatele Hotelului de Londra, 

*** * * * * * *........... ****************

SOCIETATEA DE ASSIGURA1ÎE

F O N D A T A  IT ST  A .1 S T T J I - .  1 8 Î 3 S 3 .

Aducem la cunoscinţa onoo. public, că societatea assigur&fcă 
contra daunelor provenite de incendia la clădiri şi obiecte miseă- 
6tre; contra daunelor causate prin grindină, şi contra daunelor 
causate mărfurilor transportate pe apă.

Asemena assiguriţjă $estre pentru copii In t6te co nrbi naţinmie 
cerute, şi asupra caşurilor de midrte.

Informaţiunile se dă la sub-scrisa agenţia generală şi la a- 
genţiile el de prin districte

Agent general pentru România

A D O L F  W E I N B E R G
Colţul stradal şi curtea vfecbie (bana roşiii).

M A G - A S I F U X j
SE AFLĂ IN CALEA MOGQSIQEI K° 20. V1S-A-VIS DE GMWD HOTEL DE BDLEVÂD CASi &RECEAMD

prima societate ii viene p l ia  fw m  I  ulaafla si iiferi io H a l im
aduce la cunosoinţa onor. el comitenţi că ttte filialele aflătâre In Riom&nia trebue să  fie desfăcute

negreşit şi irevocabil pene la I Maiu st. n.

Ac£stă circonstanţâ pe de o parte, şi cu rsa  1 estraord inar d e mape a i  au ru lu i, ne pup in  
posiţiune de a p u tea  red u ce în că  eu  m u lt  preţurile deja ffate eftiae, spre a da o probă fie­
căruia de eftinâtatea la care pfenft acuma n’a ajuns Încă nimenea. O COUCUreBţă, vină ea de .ori­
care parte, este dar flUSOfie, Căci in Bucuresel n ’a «sistat Iacă pănă acuma.o desfacere aşa de
ad evărată  ş i  serM&ft. t

Spre dovada mal mare a celor <Jise de m ai bus să se observe p reţu r ile  curente red u se  ş i 
n ota te  m ă i jofl. şi mal benefici&ni şi la cumpărări de <50 franci 3 °/° ia cele de 100 franci 5°/o 
şi la ce'e d e '200 frănc! TO'̂ /o. Representantul 9ee*etăţsl făbrioel de Olandă şi Albituri.

Preţul curent dupe scăfJânorâDtui de 45 °|0 cn preţul flesat.
B atiste a  V8 d u /ln ă  _  ,  . 1A,1 CSmaşe cte (Warfflblct^b*. d& ratoiă

> ,   ̂ ,  tintredtuix .
.  ,  * de bat. forte fine ;

QON8TANTINE8CO D.f Souvenir de Zizin, Vaite pour pianoforte . . . . . . .  3
. CARLSON U., Quatre morceaux Roumains, pour pianoforte ..................................  3
PLEÜHXENMCHER A., Muma loi Stefan, pentru o voce ţi p i a n o ...................  1
GEORG&8CU TH., t)odl suspine. rom* pentru o vpe# om piano • * * • • • • •  1

• ' ,  Spune,
KRaTuCHWIL A. K.. Hc 

( MEDEK. J. W., România,
MUSICESCO (J., Rânduiala cununiei pentru piano 5
STERN li., op. 10, Der Wuutoh (Dorinţa) fiir o-ingst. undClavierb................ .. 3

op. 11. Lebewohl (Adio Moldova) S'ngat. und Clavierb................... ...  1
op. 4. Grande Étude pour pianoCort^ ...........................• • • • • • ,  ţ
op. 17. Hora. Mariôra pentru piapozorte . ...... ......................  1
op. 18. Durerea ’ml este mare, Vaite brii. pentru piano..................3
op. 19. Visuri Ce de copil, Quadrille pentru piano . . * . • • « .  2
La Favorite, 8chottitoh pour piano « i « < » • ş » • • » • /  • • 1
Iţik-Polka pentru piano 1
op. 30. Apele de IA V&eAreicI, Bchottigch pour piano * * • • • • •  1 5 0  I

VIEUX É.. Marche de Cavalerie pour piano .................................................... ...  3 — ■

duzină
înainte acum 

Batiste d,e eonii a ., , . .• . . fr. 1 45 fr. 1 —
„ .  Olandă áe Rumburg . > 6 » 3 SO

Batiste englesesci, fine . . . .  » 1 0  — » 5 6 0
> engles. eu bord. ool. tivite » 4 25 » 2 25

Prosópe şl Şervete a 7, duzină
Prosópe de aţă curată . . . ¡'

» > damasc . . , . .
Şervete de m asă.................- i.

> » damasc . . .  , , ,  ,
» » » elogies . .

Feţe de mese a
P*»trn 6 persóne albă de aţă 

» » » » > damasc

fr. fr.

» qual.'I.,

8 30'
, ,  18 — *
. » 8  »
. ,  14 25. »
. ,  17 -  »
1 b u c a tă

, fr. 6 50, fr.
10 — , 
20 -ÍÜ ,
8 3  —  »

4 50 
(7 — 
4 25 
7 50 
9 —

3 50 
5 50 

10 80 
18 —

coţi

r S X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X T l

O  â la VILLE DE BBU1XELES Q
V  Podul Mogoşoiei No. 16 vis - ¡l - vis de Consulatul Russeso

>,  Recomanda magaamul «eü asortat In tot-d’a-una fárta bine cu rufírift de bftrbaţl şi de 
^  ^  .me, gulere, mánchete, batiste de lino, olandA ţi mAtoaA, ciorapi pentru b&rbaţl ţi dame,

\ t  Hunele finé (crupe de tanté) camisón«, grOfCtte, broderie dantele, cravate de bărbaţi ţi ME 
K  femei in cele mal noi forme si culori, utnbrele de MÓre ţi de piólo etc. etc. Atr&gând tot 
A  de-o-datA atenţiunea onor. Clientele cA din causa orisel am redus fórte mult preţurile,
X  581 —10. X
v : x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x y

P&n^ărie
Pânţjă de casă fr

ie 1 » ^ » » cojíÜ ,
45 » » Olandă de muirte >
¿o * * » » Silesia »

» » PânŞă de Olandă ,
on * * * • *
TT * v* * e Rumo, ,
%  Bv«ată p. 7 cercéfurï 3 coţi lat ,
/, » » » de Rund)) ,  '

Bufe de DaŞne
Căpiuşe.de Sinon cu şnur . . .  fr 

» ■ > » broderie ; .
» » » » Edtredeux , »

38
40
55
00
90

U0
170

72
90

— fr. 16 50 
22 __
80'
83
5P
60
90
41
50

5 50 fr.
6 85 „ 
3 -  .

Caiuisóna cu ccrculeţe....................
.  ou b ro d e lrie ....................
„ ae Inie eu broderie . . .  

PautaTóne cu oercţllSţB . . . . . , 
, ,  broderie. . . . . »
» de PiqUet.................. . »

Fuste de costume . . . . . . .  >
,» cp, Şlep . . i. . . . . , .,»
i » Dfodérie!. ;  , . . ' ' .  »
> > * şi, cu Şlep . . ji»

, » » spălată .. . .
, ,  Olanda eoloiată . . . .
,  „ Cretton fzauţmjeso . ,
,  fin broderie . . . . . . .  .
,  cu piept şi nianŞete de olanda ,  
,  de Olanda fórte fină . . . » 

Pantalón« de Olafida . . .. . . »
4  * Rumburg fine . .

D iverse
Şorţuri .de copil, i. • t, • • • • 
ri* Duziuă Guiaré de Dame . . 
/* * „ B ă rb a ţ i  . . .
/» » Peptuii brodate . .
/» » Orerepl de 'Dane o .

i d  V  n i*  . ■» bSebaţli. .1 Bucată Flanela . . .
6 » de Barbe p. copii l

a i  f i e s t t t è
insiste fr. Actrm

1« -* - , il
16 -r- r» ,8. -TT
2 4 , -  » 1 2  —

4 50 „ 2 50
5 50 , 3 —

18 » 7 ' ^ ’
5 -  M*. 2 75
6 25 ,» 3 50
7 -  » 3 50
8 -  ». 4 50

ï t  -  , i6 50
1 6 ^ -  » 8 ^
30 **- »

i l e r l
l à  Tf

. 6 60 >fr. 8 50
8. w  » 4, AO

4  -  » 6 —
§ -  » 4 25

1 6  -  , 5 30
«  -  » 16 «f
»9 -  » 10 TT-
•G 50 § 3 50

, 9 -  , S —

ç. 2 75  fr. 1  50
, 7 50 , 4 —
► o* 75 B S —
, i *■— -» ■8
, 0 8  — » 16 —

17 rrr » 9 - 1
► AfiO , 3 -
i 5 76 > 3 -

oureuabile. ' W
ciorapi dtafd, plapdmE, H â L r i  

Same, O fta te  $&Uru iataUri 
de Olanda eu fto o/0 x*U»i.

Hagjwiuul afla Calea Mogoşoî No. 20, vU.a-vu de Grand' Hotel da Hmilerard, enea Greoeami.

Tipografia Thiel A W çi8? Palatu l , Dacia*.


